

元宵节是延续了两千多年的中华民间传统节日之一，是汉族及部分兄弟民族最重要的一个民间传统节日。

自汉代以来，全中国除了极个别地方以正月十六为元宵节，其他绝大部分地方的人们是以农历正月十五为元宵节的。老百姓习惯性地把欢度元宵节称为“过十五”。

农历正月十五之夜，是春节第一个月圆之夜。在民间，从农历正月十四之夜开始，到农历正月十六之夜结束，全国各地通常举办的元宵节晚间活动都是观灯，所以，元宵节又称“灯节”。

传统上的完满的“灯节”通常为三天三夜，“灯节”在农历正月十四之夜称为试灯，在农历正月十五之夜称为正灯，在农历正月十六之夜称为残灯。

但有些性子急、“过灯节心切”的人们从农历正月初十之夜就开始试灯了，而有些性子慢、“喜欢耍灯”的人们一直把“灯节”活动延至农历正月十八之夜才结束。

追溯元宵节的起源，古今华夏学术界虽然公认元宵节诞生于汉代，但对于具体起源却一直都存在着争议。广为流传并有一定学术性价值的说法有三：即源于汉文帝说、源于佛教说、源于汉代太一神祭祀说。

元宵节起源于汉代，发展于魏晋南北朝，兴盛于隋唐，经过宋元明清等朝历代至今，在民间热闹闹了两千多年。

它是一个典型的集娱乐活动、信仰活动、社交活动、美食活动为一体的传统节日。

通俗点讲，走亲访友，吃喝玩乐，样样俱全。

有人甚至把元宵节称为“中国人的狂欢节”。大概是因为在人们的心目中，过完元宵节，整个春节活动才算正式落下帷幕。老百姓常说：“过了十五，年才算过完。”

有的地方甚至农历正月十六还在“过大年”，民谚说：“不



出正月，都是年。”

正因为元宵节是春节的“尾声”，所以显得更加热闹，人们很乐意把剩余的热闹劲儿、感情联络和丰富的节日美食都挥洒、消遣到极致。

民间传统元宵节娱乐活动丰富多彩。节日期间不仅仅是家家户户张灯结彩，而且有条件的人家无论男女老幼都要穿上新衣服或者戴上漂亮、华贵、端庄、喜庆的服饰，说说笑笑上街观灯、猜灯谜、看街头杂耍，老百姓习惯把这些热闹活动统称为“闹元宵”。

街头做各种小生意的店铺商家常以灯的数量、灯的外观形状设计，灯的种类相互暗中攀比，以彰显自家的生意兴隆、热情大方。从数量上来说，有张两盏灯的，有张四盏灯的，还有张六盏灯的，更有大户人家张八九盏灯的，悬挂成塔灯形状，引来众人围观艳羡。从灯的外观形状设计和灯的种类来说，有

花灯、桥灯、龙灯、马灯等，真是琳琅满目，令人目不暇接。

猜灯谜是“灯节”的重头戏。古自今，全国各地一直延续着这种文娱活动。官方和民间常常组织专场灯谜会，灯谜会通常也设有物质奖品，比如奖励糖果、小吃、绢花、钢笔、笔记本、装饰品等，鼓励四面八方的乡里乡亲都来踊跃参加猜灯谜活动，形成更加浓厚的节日氛围。

闹社火也是民间元宵节娱乐活动的重要内容。全国各地的人们在这项热闹的娱乐活动中各显神通。踩高跷、舞狮子、架龙灯、扭秧歌、跑旱船、武术表演，伴随着敲锣打鼓、歌舞杂耍，真可谓万人空巷，热闹非凡。

民间元宵节的信仰活动大都是祭祀神灵、祭祀祖宗、占卜、祈子、祈年等。

民间元宵节的社交活动主要是宴请亲朋好友，家家户户各摆宴席，互相宴请。少则一桌、两桌，多则八桌、十桌。

元宵是元宵节的主打美食。全国各地，无论是南方，还是北方，绝大多数人家都要在元宵节吃元宵。元宵在民间被称为“汤圆”、“汤团”，寓意为“团圆”，祝福家人、亲朋好友团团圆圆、幸福美满。

“汤圆”的馅，通常由豆沙、糖、芝麻、枣泥、果仁组成，也有少数用虾仁、鸡鸭鱼肉做馅的，用糯米粉包成圆丸，或像煮饺子那样煮熟，或像炸丸子那样炸熟，吃起来甜香酥。

也有一些地方的人们过元宵节的主打美食并非元宵，而是馄饨、糕点、米粉、面条、蔬菜粥、果子羹、青菜汤等。

在人们的心目中，因把元宵节看作是“春节的尾巴”、“最后的春节时光”，因此在一些地方，还保留着“送年”的习俗。古谚语说：“火烧门前纸，各人寻生理。”讲的就是“送年”的意思。

元宵节一过，“年”就算是过完了。人们该忙啥忙啥，或抓紧时间忙于收拾生产工具、春耕备耕，或重新回归工厂、学校、企业等火热的劳动、学习场所，投入到各自岗位和社会角色当中去了。



在故乡的湖滩上，我终于明白了什么叫做春天。

这是一片儿时的乐园。这么多年来，独在异乡为异客，故乡已发生了惊人的变化，早已不是留存在心中的那张底片。城市扩张的脚步一路疾行，已闯入了这片故园。好在，这片湖犹在，成了我识别故乡的坐标。

春节期间的一个晌午时分，我独自去了湖滩。天空嫩蓝，日头仿佛饮了村酿的老农，微红着脸，在头顶暖洋洋地溜达。虽然立春时间不长，但老远就嗅到了一股清香。自打小，我就在湖乡长大，闻惯了这种味道。它是由湖水、草木、水藻、泥土、庄稼混合而成的气息。此时闻到它，仿佛襁褓里饥饿的婴儿嗅到了母亲的奶香，是那样的亲切，心情格外舒畅。

通往湖滩的是一条大路，在旧年农忙的日子奔走于无数次牛车，如今它们的足迹已被野草覆盖，开满了红的、黄的、蓝的、粉色的小花。特别是一种叫做“婆婆纳”的野花，蓝得像颜料染过似的，呈现出一种丝绸般的质地，在阳光下一齐朝我眨着眼睛，仿佛在说：“时隔多年，咱们又见面上了，欢迎欢迎！”

还没等我走近湖畔，就听见“呱—呱—”的蛙鸣，仿佛小小的鼓在微微的风里荡漾着，敲醒了我儿时的记忆，让人仿佛回到了童年。曾经围湖所造出的稻田，在经历岁月沧桑后，又回到了湖的怀抱，长出了芦苇、艾蒿、菖蒲、野柳等湿地植物，借助田间的肥力，长得格外繁茂。

到了湖滩，视野一下子开阔了不少。只见滩草绿茸茸的，如同地毯一般，洁白的浪花温柔地吻着岸畔，潮湿了空气，此时，真想变成一只小绵羊，在青草地上尽情撒欢。不远处，鸟儿们在湖里嬉戏着，不时发出欢快的鸣叫。离自己不远，几条渔船肚皮朝天，倒扣在草坡上晒着太阳，缀在上面的螺壳是它们的勋章。我相信，几场雨过后，这几条船又将回到水的故乡。

极目远眺，对岸的渔村，在树木的掩映下，呈一抹浅紫，仿佛有一种看不见的气息氤氲其间，从泛着金光的湖上看过去，仿佛吴冠中油画里的江南。河坡上，桃树、梨树、杏树打起了花苞，有些树儿提前开放了，粉红的桃花、雪白的梨花、红红的杏花，与田野里早早开放的金色的油菜花、紫色的苜蓿花连成一体，引来了蜜蜂与蝴蝶，逗来了叫不上名字的昆虫，一派生机盎然。

正在这时，从鹊鹄啼唤的烟青深处，款款走来了一群手挽竹篮的艳丽女子。她们一边踏青，一边采蒌蒿。“蒌蒿满地芦芽短，正是河豚欲上时”，在紫红紫红的芦芽附近，是一丛丛灰绿色的蒌蒿，她们不时发出银铃般的笑语，仿佛一群快乐的百灵。看来，不管时代怎么变化，人们对大自然的美好向往永远不会改变。

土地是有记忆的。春天一来临，这一片湖滩就会从沉睡中苏醒过来，她怀抱里的一花一草，春风吹又生，又将绽放出芬芳的花朵，酿出别样的甜蜜，展开最美的画卷。我愿在每一个春天归来！



在文字间行走

文/王敬群

捧读元宵节（外一首）

诗/丁太如



春之声

摄影 / 许双福

让所有的希望在这一刻都不要再遥远	让所有的祈祷在这一刻都变得真诚	让所有的祝福在这一刻得到抚慰	让所有的幸福在这一刻得到升华	让所有的感动在这一刻流淌	让所有的爱在这一刻独步而来	让所有的思念在这一刻汇聚	让所有的团圆在这一刻凝聚	让所有的游子在这一刻欢呼	让所有的游子在这一刻向往	让所有的游子在这一刻醒来	让所有的游子在这一刻呼唤
分明是一种生命的诠释	分明是一种春天的怒放	分明是一种生命的怒放	分明是一种生命的怒放	分明是一种生命的怒放	分明是一种生命的怒放	分明是一种生命的怒放	分明是一种生命的怒放	分明是一种生命的怒放	分明是一种生命的怒放	分明是一种生命的怒放	分明是一种生命的怒放
春日悄然，为大地添了一层盎然多姿的绿衣。此时，出游踏春最为惬意。事实上，古人也和我们如今一样颇爱在初春时郊游踏春。唐朝诗人白居易就曾写诗赞春游之乐，甚至还在其诗《春游》中直言：“逢春不游乐，但恐是痴人。”	春游的习俗由来已久，早在《诗经》中就有许多关于春游趣事的记载。周人还有春天到水边洗涤污浊、消灭病虫之俗，谓之“修禊”。到了魏晋时期，春游则多了一层精神上的升华与雅趣，尤其是文人墨客们爱在把酒言欢	中将春色谱成一篇篇传世的华章，著名的《兰亭序》便是春游时的流芳之作。到了唐朝，春游开始有了鼎盛之气。尤其是长安，每逢春日明媚时就常见人们三三两两一起外出郊游，而且唐人郊游时还颇为注重美食之乐，吃喝之风盛行，富贵人家甚至还会带上厨子随行。	平日待字闺中的女子也会在这时外出饱览春色。春游时如若遇到花儿开的绚烂，女子们便会“铺席藉草，围坐一圈”一起赏花谈笑。而若见到柳树，则会将柳条折断戴在头上，以求红颜永驻。	除了饱览河山的春色之外，古人春游时的其他活动同样也有趣多彩。如我们春游时常玩的风筝，也是古人春游所爱。古人放风筝之前还会将各种不好的灾祸疾病写在风筝上，待风筝升空后再突然将线剪断，以求“断鸿去晦”。此外，儿时常玩的荡秋千也是古人春游之乐。古人荡秋千花样繁多，有坐有站，甚至还有双人秋千，常常张开双手荡至空中，如鸟儿直跃天际。	除了饱览河山的春色之外，古人春游时的其他活动同样也有趣多彩。如我们春游时常玩的风筝，也是古人春游所爱。古人放风筝之前还会将各种不好的灾祸疾病写在风筝上，待风筝升空后再突然将线剪断，以求“断鸿去晦”。此外，儿时常玩的荡秋千也是古人春游之乐。古人荡秋千花样繁多，有坐有站，甚至还有双人秋千，常常张开双手荡至空中，如鸟儿直跃天际。	除了我们常见的各种游乐，如今少有人知的“斗草”也是古人春日常玩的游戏，在古时，常常能见到一些小孩趴在春日的田间地头拔一根草，然后将草茎相交，互相拉扯角力，如此反复玩几轮，以不断者为胜，又称“武斗”。此外，还有“文斗”。不过，较之“武斗”要风雅的多，“文斗”前，古人会先采来众多花草，然后聚在一起以对仗的方式“报花名”，文采最佳者取胜。斗草除了在民间盛行，古代的宫廷也常以为乐，诗人李白就曾在《清平乐·禁庭春昼》中有载：“百草巧求花下斗，班珠玑满斗。”	除了游玩赏乐，去田间觅那舌尖春味也是古人春游时的至趣。五辛盘又称春盘，是古人在春日常食的一种凉菜，在晋代已有。它由葱、蒜、韭菜、芸苔、胡荽（香菜）五种辛辣的蔬菜做成，服食可杀菌驱寒。古人不仅在春游时常将其采回家来一番舌尖巡礼，还会做成春礼赠与亲朋。	春日，是郊游路上的一抹古韵。			



古人的春游之乐

文/曾龙

春游的习俗由来已久，早在《诗经》中就有许多关于春游趣事的记载。周人还有春天到水边洗涤污浊、消灭病虫之俗，谓之“修禊”。到了魏晋时期，春游则多了一层精神上的升华与雅趣，尤其是文人墨客们爱在把酒言欢

中将春色谱成一篇篇传世的华章，著名的《兰亭序》便是春游时的流芳之作。到了唐朝，春游开始有了鼎盛之气。尤其是长安，每逢春日明媚时就常见人们三三两两一起外出郊游，而且唐人郊游时还颇为注重美食之乐，吃喝之风盛行，富贵人家甚至还会带上厨子随行。

平日待字闺中的女子也会在这时外出饱览春色。春游时如若遇到花儿开的绚烂，女子们便会“铺席藉草，围坐一圈”一起赏花谈笑。而若见到柳树，则会将柳条折断戴在头上，以求红颜永驻。

除了饱览河山的春色之外，古人春游时的其他活动同样也有趣多彩。如我们春游时常玩的风筝，也是古人春游所爱。古人放风筝之前还会将各种不好的灾祸疾病写在风筝上，待风筝升空后再突然将线剪断，以求“断鸿去晦”。此外，儿时常玩的荡秋千也是古人春游之乐。古人荡秋千花样繁多，有坐有站，甚至还有双人秋千，常常张开双手荡至空中，如鸟儿直跃天际。

除了我们常见的各种游乐，如今少有人知的“斗草”也是古人春日常玩的游戏，在古时，常常能见到一些小孩趴在春日的田间地头拔一根草，然后将草茎相交，互相拉扯角力，如此反复玩几轮，以不断者为胜，又称“武斗”。此外，还有“文斗”。不过，较之“武斗”要风雅的多，“文斗”前，古人会先采来众多花草，然后聚在一起以对仗的方式“报花名”，文采最佳者取胜。斗草除了在民间盛行，古代的宫廷也常以为乐，诗人李白就曾在《清平乐·禁庭春昼》中有载：“百草巧求花下斗，班珠玑满斗。”

除了游玩赏乐，去田间觅那舌尖春味也是古人春游时的至趣。五辛盘又称春盘，是古人在春日常食的一种凉菜，在晋代已有。它由葱、蒜、韭菜、芸苔、胡荽（香菜）五种辛辣的蔬菜做成，服食可杀菌驱寒。古人不仅在春游时常将其采回家来一番舌尖巡礼，还会做成春礼赠与亲朋。

春日，是郊游路上的一抹古韵。

除了游玩赏乐，去田间觅那舌尖春味也是古人春游时的至趣。五辛盘又称春盘，是古人在春日常食的一种凉菜，在晋代已有。它由葱、蒜、韭菜、芸苔、胡荽（香菜）五种辛辣的蔬菜做成，服食可杀菌驱寒。古人不仅在春游时常将其采回家来一番舌尖巡礼，还会做成春礼赠与亲朋。

除了游玩赏乐，去田间觅那舌尖春味也是古人春游时的至趣。五辛盘又称春盘，是古人在春日常食的一种凉菜，在晋代已有。它由葱、蒜、韭菜、芸苔、胡荽（香菜）五种辛辣的蔬菜做成，服食可杀菌驱寒。古人不仅在春游时常将其采回家来一番舌尖巡礼，还会做成春礼赠与亲朋。

就像此刻的天，云悠然，暖一点一点招安残冬的寒。余秀华说：人间有很多悲伤，我承担的不是全部，这样就很好！

在文字里行走，每走一步，心上就长出一片新叶，多出一片晴空，辽阔得一望无垠。